

A HTMT HÍREI**Megjelentek a Domus nemzetközi pályázatok**

Az MTA Domus pályázatot hirdet színvonalas nemzetközi publikációk megjelentetésére, illetve nemzetközi konferencia-részvételre. A pályázatokat 2024. július 1-jétől 2024. szeptember 30. 14 óráig (magyarországi idő szerint) az Akadémiai Adattárhoz kapcsolt pályázati rendszeren keresztül lehet benyújtani...” Forrás: MTA.hu: [teljes cikk >](#)

AUSZTRIA**Népcsoportok az Alkotmányügyi Bizottság napirendjén**

Népcsoporti témákkal is foglalkozott múlt heti ülésén a Nationalrat alkotmányügyi bizottsága. A képviselők megvitatták a kormány beszámolóját a kisebbségek állami támogatásáról, és megvitatták a NEOS javaslatát is az önkormányzatiság kiterjesztéséről. A Kancellária 2021-ben és 2022-ben egyaránt közel 8 millió eurót költött a népcsoportok támogatására. Ennek 12%-a, 937.000 euró jutott évente a magyar egyesületek működésére és programjaikra...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Magyar érettségi feladatok

Három témacsoportot kaptak idén is az érettségire jelentkezők Ausztriában, amelyekhez két alfeladat tartozott, és mindenki eldönthette, hogy melyiket választja ki és oldja meg. Irodalom – művészet – kultúra a témakörben az első feladatként el kellett olvasni Szabó Lőrinc 1939-ben megjelent Ima a gyermekekért című versét, majd értelmezést kellett írni. A második feladatban el kellett olvasni Balázs Géza az Édes Anyanyelvünk című folyóirat online kiadásában 2017 decemberében megjelent Netnemzedék – A nyelv című cikkét. Majd ezt követően egy olvasói levelet kellett írni azzal a címmel: Kell-e még ápolni a nyelvünket? Kisebbségek és globalizáció témakörben először a Burgenlandban élő magyarokról találtak egy szöveget az érettségizők. A Burgenlandi Magyar Kultúregyesület weboldalán található szöveg alapján a feladat az volt, hogy elemzést készítsenek a szöveg tartalmának rövid összefoglalásával...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Újabb művészeti akadémiai elismerés Radics Évának

A Magyar Művészeti Akadémia (MMA) köztestületi tagjává választották Radics Éva karnagy-zenetörténészt, az MTA külső köztestületének tagját. A Grazi Művészeti Egyetem nyugalmazott tanárát több évtizedes oktatói és kutatói munkája elismeréseként vették fel a testületbe – elsőként Ausztriából. [...] Radics Éva a Burgenlandban élő és alkotó zeneszerző, Takács Jenő életművének feldolgozásával, műveinek jegyzékbe rendezésével szerzett doktori címet. [...] A zenetörténész-pedagógus napjainkban is aktív kutatói, ismeretterjesztői tevékenységet végez. A Bécsi Napló május-júniusi számában jelent meg cikke a 200 éve született Anton Brucknerről, de folyamatosan kutatja az Ausztriában alkotó magyar zenetudósok, zeneszerzők életét is...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Videón az örvidéki magyar népi játékok

Őrvidéki magyar gyermektáncokat, népi játékokat örökített meg nemrégiben a Burgenlandi Néptáncszövetség az alsóöri Virgonc Gyermeknéptánc csoport tagjaival. A forgatást az Alsóöri Otthon Múzeum udvarán tartották, a klipek várhatóan ősszel jelennek meg. A kiadványokban öt örvidéki magyar tánc és dallam jelenik meg, Seper Mariann válogatásában. [...] A videókat autentikus környezetben az Alsóöri Otthon Múzeum árkaos udvarában vették fel...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Szent Márton időszak kiállítás nyílt

További látnivalókkal bővült a magyar zarándokok által is kedvelt Hegyi-templom vagy Haydn-templom Kismartonban. Itt kapott új helyet az Egyházmegyei Múzeum és itt nyílt meg a „100 éve védőszent Szent Márton” című időszak kiállítás is. De számos magyar vonatkozású részlet is felfedezhető a templomban és a Kálvárián. [...] Az új kiállítás középpontjában Róma kinevezési rendelete áll, amely Mártont a tartomány védőszentjévé avatja [...] 100 évvel ezelőtt kompromisszumos jelöltként kaptuk őt Rómától mesélte Weinhäusel-Farkas Ildikó, művészettörténész...” Forrás: Volksgruppen.at: [teljes cikk >](#)

Az eddigi legtöbb pályázó, tíz támogatott

A múlt héten írta alá a Muravidéki Magyar Önkormányzati Nemzeti Közösség (MMÖNK) nevében Orban Dušan elnök a 2024-es vissza nem térítendő gazdasági támogatásokról szóló szerződéseket tíz vállalkozóval a kétnyelvű területről, akik megközelítőleg 392 ezer eurón osztozkodtak. Eddig a legtöbb, 43 vállalkozás jelentkezett a pályázatra. A szükséges pénzkeretet a Kohéziós és Regionális Fejlesztési Minisztérium biztosította „A nemzeti közösségek által lakott területek fejlesztése” című költségvetési tételből. [...] A nyertes pályázók a következők...” Forrás: Nepujsag.net: [teljes cikk >](#)

A Muravidék honőrzője

A 60 esztendőes Lendvai Kepe Zoltán néprajzkutató, a lendvai Galéria és Múzeum főmuzeológusa, az MTA külső köztestületének tagja tiszteletére jelent meg a 2024-es Muratáj folyóirat Honőrző címmel. Az ünnepi kiadvány bemutatójával egybekötött ünnepségen a pályatársak, közletről és távolról érkezett ismerősök, barátok köszöntötték a muravidéki magyarság örökségének megőrzéséért dolgozó szakembert, aki közel harminc éve kutatja szülőföldje néprajzát. A kiadványt – melybe 25 szerző publikált verset, személyes köszöntőt, szakmai cikket – június 21-én ünnepséggel egybekötve mutatták be a Bánffy Központban, ahol a rekkenő hőség ellenére a baráti közönség csordultig megtöltötte a termet...” Forrás: Nepujsag.net: [teljes cikk >](#)

„Újraélesztett” könyvek nyári kikapcsolódáshoz

Muraszombati Területi és Tanulmányi Könyvtár az intézmény magyar nemzetiségi programja keretében múlt csütörtökön könyvbazárt szervezett Hodoson és Domonkosfán. Az esemény célja az volt, hogy a kiselejtett könyvek új könyvespolcokra kerüljenek. Kardoš Lucija, a muraszombati könyvtár nemzetiségi programjainak felelőse így nyilatkozott az eseményről: – Eddig három alkalommal rendeztük meg a bazárt – április, május, június – Hodoson és Domonkosfán. A fiókkönyvtárak látogatóinak száma sajnos évről évre csökken, ezért ezzel a programmal is az a célunk, hogy ösztönözzük a helyieket a könyvtár használatára...” Forrás: Nepujsag.net: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés Hagymás Istvánnal, Az alsólendvai csillag, Gálics István című könyvéről

A kép akkor is működik, ha nem értjük, mondja Hagymás István pszichiáter, aki képzettsége, valamint személyes megérzései által gazdagítva írta meg már több, mint két évtizede Az alsólendvai csillag, Gálics István című könyvét, amely a korán eltávozott nemzetközi híru grafikusművész és barát pályájának sajátos értelmezése. A Muravidéki Magyar Rádió Horizont című adásaiban a szerzővel Botka Ágnes beszélget...” Forrás: Rtv slo.si: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Érdemkeresztek Szent László emlékének ápolásáért

Magyarország köztársasági elnöke Magyar Ezüst Érdemkereszt kitüntetésben részesítette Boris Kučko belatinci plébánost és Magyar Bronz Érdemkeresztben Andrej Lažeta egykori belatinci káplánt Szent László emlékének ápolása iránti elkötelezettségükért. Az elismeréseket Szent László napja előtt, június 20-án Kelemen Gertrud lendvai főkonzul adta át. Boris Kučko és Andrej Lažeta lelkipásztorok igyekezetének köszönhetően sikerült helyreállítani a belatinci Szent László-plébániatemplom egykoron elveszettnek hitt, megrongált oltárát és az eredeti falfreskót. Törekvéseiknek köszönhetően megmaradt és erősödik Szent László tisztelete a Muravidéken...” Forrás: Nepujsag.net: [teljes cikk >](#)

Harmadik alkalommal tartották meg a Kárpát-medencei nemzetpolitikai kerekasztalt

Választások után, kihívások előtt címmel tartottak nemzetpolitikai kerekasztal-megbeszélést Fiumében szombaton, a Horvátországi Magyarok Demokratikus Közössége (HMDK) szervezésében, ahol a résztvevők közös nyilatkozatot fogadtak el. A Fiumei Fórum elsődleges feladata az aktuális nemzetpolitikai prioritások szűk körű áttekintése a nemzetpolitikai államtitkárság vezetői és a külhoni magyar pártok vezetői között, egyben a következő időszak komoly politikai kihívásainak az elemzése és az esetleges közös fellépés megbeszélése...” Forrás: Kepesujsag.com: [teljes cikk >](#)

Aktívak a horvátországi magyar táncsoportok

Az eszék-rétfalusi Népkör Magyar Kultúregyesület népi táncsoportja a vajdasági Bajmokon lépett fel, a szentlászlói Petőfi Sándor Kultúregyesület tancosai pedig a Novo Čiče településen rendezett nemzetiségi folklórszeglén képviselték magyarságunkat...” Forrás: Kepesujsag.com: [teljes cikk >](#)

NMT: Minden évben tartogat meglepetéseket a multiteszt

Immár harmadik éve váltja fel a külső független tesztelést (ZNO) a több tantárgyból álló nemzeti multiteszt (NMT). Az egyszerűsített érettségit az orosz–ukrán háború miatt vezették be. Minden évben eszközölnek még módosításokat rajta így az idén például már három kötelező tantárgyat határoztak meg, és a ponthatárokat is megemelték. Az alábbiakban az idei tapasztalatokról számolunk be: Az idén összesen 288 ezren jelentkeztek a multitesztre Ukrajnában. Mintegy 20 ezren külföldön írták a számítógépes vizsgát. Kárpátalján mintegy 8400 résztvevő jelentkezett. A felsőoktatási intézmények állami finanszírozású szakjaira való sikeres felvételihez legalább 130 pontot kellett elérni, a jogi, közigazgatási, nemzetközi kapcsolatok és orvosi szakokra való felvételhez legalább 150-et. [...] Az illetékes központ tájékoztatása szerint 508-an írták a tesztet valamelyik nemzeti kisebbség nyelvén, a legtöbben – több mint 400-an – magyar nyelvű fordítást kértek. [...] A fordítás nagy segítség volt a magyar anyanyelvű diákoknak, ezt Nagy Zsuzsanna a Beregszászi Kossuth Lajos Liceum matematikatanára is megerősítette...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Videó: Diplomaátadó a Rákóczi-főiskolán

A II. Rákóczi Ferenc Kárpátaljai Magyar Főiskola immár hagyományosan a Beregszászi Református Templomban tartotta BA/BSc diplomaátadó és tanévzáró ünnepségét. [...] A megjelenteket Margitics János főiskolai lelkész, beregszászi lelképásztor köszöntötte. Üdvözlő szavai, majd nemzeti imádságunk eléneklése után Cserniczkó István, az MTA külső tagja tartott éértékelő beszámolót. A Rákóczi-főiskola rektora kifejtette, tanintézményük képzési kínálata egyre bővül. Míg 2020-ban 19 féle képzést hirdettek alap- és mesterképzés szintjén, a következő tanévre már 30 képzési programra várja a főiskola a jelentkezőket. [...] A világ több mint 31 ezer felsőoktatási intézményét számon tartó Webometrics rangsorban a 2022-es helyünkhöz képest több mint 1700 helyet léptünk előre 2023-ra. Ebben a listában nagyjából 7 ezer európai egyetem és főiskola található, mi a középmezőnyben vagyunk...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Villások-kiállítás a Munkácsy Mihály Magyar Házban

A múlt század első évtizedeiben a kárpátaljai festőiskola létrehozásával nagyszerű kezdeményezés élére állt Boksay József és Erdélyi Béla. [...] A mostani munkácsi tárlat megnyitóján Tarpai József, az intézmény igazgatója arra emlékeztetett, hogy Villások Tibor igen sokat tett azért, hogy Erdélyi Béla munkácsi szülőháza ma alkotóházként működhessen...” Forrás: Karpatinfo.net: [teljes cikk >](#)

Kárpátaljai templomok támogatására hirdettek adománygyűjtő akciót a magyar johanniták

Nagyszabású karitatív akciót indít a Johannita Rend Magyar Tagozata, amely megalapításának 100. évfordulóján száz kárpátaljai templom támogatásához keres támogatókat, mert az elhúzódó orosz–ukrán háború miatt a kárpátaljai gyülekezetek egyre nehezebben tudják biztosítani a templomok áramellátását és fűtését. A közlemény szerint a „Szóljon 100 harang a békéért!” elnevezésű akció célja hogy „egy harang se némuljon el”. [...] Kifejtették, hogy Kárpátalján 101 református templomban van harang, és körülbelül ugyanennyi római katolikus, valamint 37 görögkatolikus templomban miséznek magyar nyelven...” Forrás: Kiszo.net: [teljes cikk >](#)

Múltidéző: 134 éves kötet a munkácsi várról

Munkács-vár története címmel jelent meg 1890-ben Balogh János magyar királyi honvédszázados könyve a munkácsi erőről. Balogh János Adán, Bács vármegyében született 1848-ban. 1869-ben került az akkor felállított magyar királyi honvéd gyalogsághoz. Pályája szépen ívelt felfelé hivatásos katonaként, 1889-ben I. oszt. százados lett. Amatőr várkutatóként a munkácsi és az egri vár történetét tanulmányozta. Eredményeit könyv formájában tette közzé. [...] Balogh János a könyv első fejezetében részletesen ír a vár megépítéséről, az erődöt ért első támadásokról és az egymást követő várnagyok személyéről...” Forrás: Karpatalja.ma: [teljes cikk >](#)

Politikum: Románia haladást ért el az antiszemitizmus, a rasszizmus és az idegengyűlölet elleni harc terén

Az elmúlt két évtizedben Románia figyelemre méltó haladást ért el a múlt tanulságainak a kollektív emlékezetben való megőrzése, valamint az antiszemitizmus, a rasszizmus, a xenofóbia és a gyűlölet elleni küzdelem terén - üzenté Klaus Iohannis államfő a jászvásári pogrom 83. évfordulója alkalmából. Üzenetében az államfő hangsúlyozta, hogy az oktatás továbbra is a leghatékonyabb eszköz a holokauszttagadásra irányuló kísérletek megghiúsítására és a gyűlölet motiválta magatartás visszaszorítására. [...] Nicolae

Ciucă a felsőház elnöke a EBESZ Parlamenti Közgyűlésének Bukarestben tartott nyári ülészakán szólalt fel, ahol hangsúlyozta, hogy Románia példát mutat a nemzeti kisebbségek jogainak védelmében...” Forrás: Szabadság.ro: [teljes cikk > teljes cikk 2 >](#)

Törvénytervezet: Védik a történelmi sírhelyeket

Törvénytervezetet dolgozott ki és iktatott a parlamentben az RMDSZ, amely a történelmi sírhelyek védelmét biztosítja, és lehetőséget teremt az önkormányzatoknak arra, hogy új temető létrehozására kisajátítást végezzenek. [...] A tervezet ugyanakkor megteremti a törvényes keretet a történelmi személyiségek síremlékeinek védelmére is...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

A tervezett iskolai fogdák ügye felborzolta a diákképviselek kedélyét

Felháborodtak a diákszervezetek a tanulók státútumának tervezetén, amit a tanügy minisztérium június 12-én bocsátott közvitára. A leginkább azon ütköztek meg, hogy előírná olyan termék létesítését, ahová a tanár küldhetné az óráat megzavaró diákat, írja az Edupedu oktatási portál. Két diákszervezet kedden tüntetett is a tanügy minisztérium előtt emiatt, és azt követelték, hogy a tárca álljon el az általuk „iskolai fogdának” nevezett termék ötletétől...” Forrás: Transtex.ro: [teljes cikk >](#)

Érettségi és képességvizsga: Megjelölik a román dolgozaton, hogy a diák magyar tagozaton tanult

Megkülönböztető jellel látták el a magyar tagozaton tanuló diákok román nyelv és irodalomból írt dolgozatait az érettségi vizsgán – tudtuk meg a Maros megyei érettségizetű bizottság tagjától, Fejes Réka tanfelügyelőtől. Az idei érettségien a digitális javítás miatt kerülhetek volna hátrányos helyzetbe, eddig ugyanis a magyar diákok dolgozatait olyan megyékbe vitték, ahol magyarul beszélő tanárok javítottak. A digitalizált rendszerben viszont a beszkenelt dolgozatokat szétosztják az egész országban a javítótanárok között. [...] Már azelőtt kiszivárogtatták egy Gorj megyei vizsgaközpontból az érettségi tételt, mielőtt a román nyelv és irodalom vizsga befejeződött volna. Az Edupedu oktatási szakportál közzétette azt a feladatsort, amit a reál szakon tanuló diákoknak kellett megoldaniuk...” Forrás: Maszol.ro: [teljes cikk > teljes cikk 2 > teljes cikk 3 >](#)

Közel 1500 hely a Sapientián, több mint fele tandíjmentes

Érd el önmagad legjobb verzióját! – idén is ezzel a jelmonddal kívánja megszólítani a felvételi előtt álló fiatalokat a Sapientia Erdélyi Magyar Tudományegyetem. Négy helyszínen, Csíkszeredában, Kolozsváron, Marosvásárhelyen és Sepsiszentgyörgyön összesen 33 alap- és 13 mesterképzésen hirdetnek mintegy 1500 helyet, ezek kb. fele tandíjmentes, fele pedig tandíj-hozzájárulásos. Az igényekhez pedig két új szakkal – Csíkszeredában alapképzésen testnevelés és sport szakkal, Kolozsváron geopolitikai mesterképzéssel – bővül a következő tanévtől az egyetem kínálata. A sajtótájékoztatón Tonk Márton rektor elmondta, az egyetem az erdélyi régiók magyar közösségének igényeit tartja szem előtt, amikor szakkínálatát formálja, és arra törekszik, hogy a munkaerő piaci változásokra is választ adjon...” Forrás: E-nepujsag.ro: [teljes cikk >](#)

Asztali örömök a magyar irodalomban

Hogyan és miért tanult meg főzni Örkény István? Valóban szeretett-e enni Móra Ferenc? Miket evett igazából Móricz Zsigmond? Hogyan élte túl a munkatábor csigaevéssel Faludy György? Ilyen és ehhez hasonló kérdésekre ad választ Nyáry Krisztián Így ettek ők című kötetében. Erről a kötetéről és a gasztronómia más vonatkozásairól is beszélt az író a 13. Kolozsvári Ünnepi Könyvhéten Kinizsi Zoltán kérdései nyomán. A férfiak általában, ha be is kukkantottak a konyhába, legfennebb felemelték a fazék fedelét, hogy megnézzék, mi rotyog alatta – jegyezte meg Nyáry Krisztián a huszadik századi férfi és a főzés kapcsán. [...] A gasztronómiának az irodalomban talán fontosabb szerepe is volt: az ételen keresztül bemutatni az embert, a csoportot, akár a társadalmat. Nyáry Krisztián nyomán és a középiskolai olvasmányainkból tudjuk, hogy ennek az egyik nagy mestere Móricz Zsigmond volt, aki rendszeresen az étkezési szokásokon keresztül, a gasztronómia segítségével mutatta be írásainak szereplőit...” Forrás: Szabadság.ro: [teljes cikk >](#)

Beszélgetés egy nem létező novelláskötetről

A magyarok egyszer csak el fognak tűnni. Milyenek lesznek azonban az utolsó magyarok? Hogyan próbálnak majd helytállni utolsókként? Ezekre a kérdésekre keresi a választ Cserna-Szabó András legújabb, Az utolsó magyarok című novelláskötetében, amelynek apropóján a szerző a 13. Kolozsvári Ünnepi Könyvhét meghívottjaként Fischer Botonddal beszélgetett. [...] Különböző időkben, különböző emberek történeteit ismerhetjük meg a novellákban, a szerző úgy gondolja, egy dolog mégis összerántja az írásokat: a tény, hogy a szereplők az utolsó magyarok a földön. Az idősíkok rendkívül fontosak a kötetben. Fischer Botond felolvasott az előszóból, amelyből kiderül, hogy Az utolsó magyarok fiktív világában ez a könyv nem létezik...” Forrás: Szabadság.ro: [teljes cikk >](#)

Egy nagyváradi orvos visszaemlékezései

Író-olvasó találkozót szervezett Kiss András kardiológussal a Partitipatio Alapítvány a nagyváradi Szent László Napok keretében. Az eseményt csütörtök délután tartották a Partiumi Színészmúzeumban, az orvossal és íróval Kiss Török Ildikó színművész beszélgetett. Ezúttal tehát a fő téma az a két kötet volt, melyet ezelőtt 12 évvel adott ki, Egy váradi orvos visszaemlékezései I. és II...” Forrás: Erdon.ro: [teljes cikk >](#)

Múltidéző: Petru Groza Erdély- és magyarsággépe

Petru Grozának az ifjúkori magyar kulturális hatásai és személyes kapcsolatai nagyban befolyásolták a magyarokhoz való viszonyát. Miniszterelnöki és államelnöki tevékenységének ellentmondásai rávilágítanak hogyan egyeztette össze román hazafiságát a magyarok iránti szeretetével, és hogyan változott Erdély-képe a két világháború között, de az 1945 utáni időszak magyar-román viszonyának összetettségére is fény derül. Végül bemutatjuk, hogyan változott Groza megítélése az évtizedek során, és milyen hatása volt az erdélyi magyar közösségre. [...] Harmadik töréspontnak Kabdebó Jozefina színésznővel való, regénybe illő szerelme tekinthető. A színésznőt Déván ismerte meg, itt szerettek egymásba, de a két család nemzetiségi okok miatt nem engedélyezte a házasságukat...” Forrás: Transtelex.ro: [teljes cikk >](#)

Csutak Vilmos-díjat kapott Deák Ferenc Loránd és Molnár János

A Székelyföldi Tehetségsegítő Tanács (SZTT) szombaton a sepsiszentgyörgyi Plugor Sándor Művészeti Líceum dísztermében tartotta meg a Székelyföldi Tehetségnapot. Idén a szervezésbe a Református Kollégium és a művészeti líceum tanulói is bekapcsolódtak. Kiváló tehetséggondozói munkája elismeréseképpen Bereczki Barna, az Amőba Alapítvány elnöke Csutak Vilmos-díjat adott át Molnár János nyugalmazott tanárnak, a kovásznai Körösi Csoma Sándor Diákszínpad vezetőjének. [...] A másik díjazott Deák Ferenc Loránd, a kézdivásárhelyi Bod Péter Tanítóképző magyartanára, akinek diákjai számos rangos versenyen kiváló eredményeket értek el...” Forrás: 3szek.ro: [teljes cikk >](#)

SZLOVÁKIA/FELVIDÉK

Hiába ellenzi a diákok többsége, kötelezővé tehetik az érettségit matematikából

Az oktatásügyi minisztérium fontolgatja, hogy kötelezővé teszi az érettségi vizsgát matematikából – tájékoztatott hétfőn Tomáš Drucker oktatásügyi miniszter. „Érzékeljük, hogy a matematika megadja az alapokat az analitikus gondolkodás, illetve a nem közvetlen matematikai készségek fejlesztéséhez. Legyen szó akár számos bölcsész egyetemen való tanulásról” – nyilatkozta Drucker. [...] Az oktatási minisztérium ismét havi 300 eurós ösztöndíjat kínál egy éven át a helyreállítási terv jóvoltából azoknak a kiemelkedően jól teljesítő diákoknak, akik érettségi után valamelyik szlovákiai egyetemen kezdik meg felsőfokú tanulmányaikat...” Forrás: Parameter.sk: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Politikum: A felvidéki magyar politizálás jövője; több választóközvet?

A Hlas megváltoztatná a jelenlegi választási rendszert Szlovákiában. Mennyire reális az esélye annak, hogy az aktuális erőviszonyokat nézve sikerül Alkotmányt módosítani. És melyek azok a pártok, akiknek előnye származna a választási rendszer módosításából? Lajos P. Jánossal, a Paraméter hírportál belpolitikai rovatának vezetőjével Bábel Ivett beszélgetett. [...] Nem sikerült elérnie az 5 százalékos bejutási küszöböt a június 8-ai európai parlamenti választáson a Magyar Szövetségnek, a 3,88 százalékos eredményező 57 350 szavazat ezúttal sem volt elegendő a bejutáshoz. Közéleti személyiségeinket arról kérdeztük, hogyan látják a felvidéki magyar politizálás jövőjét, A kérdésekre Lampl Zsuzsanna egyetemi docens, szociológus, újságíró, az MTA külső köztestületének tagja válaszolt: [...] Kiemelte, "vannak pártok, amelyek csak a kirakatszemből állnak, ugyanakkor vannak helyi struktúrákkal rendelkező pártok. A Magyar Szövetség az utóbbiak közé tartozik...” Forrás: Patria24.sk: [teljes cikk >](#) [teljes cikk 2 >](#)

Szimbolikusan megerősítette a kisebbségi kormánybiztos pozícióját a koalíció

Törvénybe iktatta a kormánykoalíció a kisebbségi és a romaügyi kormánybiztos pozícióját. A kisebbségi ügyek pedig hivatalosan is gádzát kaptak. Két tanácsadó szervről van szó, amelyeknek továbbra sincs jogalkotási vagy végrehajtási kompetenciája. Hivatalosan a kormány tanácsadói, és az a feladatuk, hogy felügyeljék a kisebbségi jogok betartását. A romaügyi kormánybiztos jogkörei szélesebbek, ő támogatások szétosztásáról is dönt, a kisebbségi kormánybiztosnak ilyen jogköre nincs...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#)

Már jóval több a szlovák gyerek a Szenc környéki magyar ovikban

Nemcsak a statisztikai adatok szerint, hanem a valóságban is jóval több a szlovák nemzetiségű gyermek a Szenc környéki magyar nevelési nyelvű óvodákban, mint a magyar. Ezért több magyar óvodában már kétnyelvűek a foglalkozások. Így az egykor jobbára magyar településeken mára alig van magyar gyermek az óvodákban és iskolákban. Hegysúron két magyar nevelési nyelvű óvoda van, mindkettőben többségben vannak a szlovák gyerekek, a nevelési nyelvet pályázaton nyert források miatt néhány évig még nem változtathatják meg. A leglátványosabban a Szenci járás falvaiban mozdultak el az arányok. [...] Az óvoda már hat évvel ezelőtt jelezte, hogy nincs érdeklődés a magyar osztályok iránt, ezért szeretnék, ha kérvényeznénk az óvoda egynyelvűsítését, mert ez egyszerűbbé tenné számukra az adminisztrációt. Akkor még nem léptünk, reménykedtünk, hogy megváltozik a helyzet, hogy legalább néhány gyermekkel lehetne magyar osztályt nyitni. Sajnos nem így alakult...” Forrás: Napunk.sk: [teljes cikk >](#)

SZERBIA/VAJDASÁG

Leváltáros vándorgyűlés Zentán

A magyar leváltárosok legnépesebb és legjelentősebb találkozójára első ízben kerül sor az anyaországon kívül. A leváltáros vándorgyűlés ünnepélyes megnyitójára a zentai városháza dísztermében került sor. A háromnapos rendezvényen mintegy 150 magyarországi, szerbiai, valamint nyugat-európai leváltári dolgozó vesz részt. [...] Ifj. Fodor István, a Zentai Történelmi Leváltár igazgatója: „Nagy örömünkre szolgál, hogy most, amikor a Magyar Leváltárosok Egyesülete története során először szervezi Magyarország határain túl a legnagyobb magyar leváltárosokat tömörítő éves rendezvényét. A konferencia lehetőséget biztosít a leváltári dolgozók ismerkedésére, valamint a munkájuk során felmerülő problémák megvitatására...” Pannonrtv.com: [teljes cikk >](#)

Kiállításnyitó Zentán: 15 éves a Nemzetközi Művészeti Műhely

Szombaton este a zentai Városi Múzeumban megnyílt a 15. Nemzetközi Művészeti Műhely kiállítása, amelynek látogatói válogatást tekinthetnek meg az alkotóműhely másfél évtizedes tevékenysége során született alkotásokból. A jelenlévőket Szarka Mándity Krisztina művészettörténész, a zentai múzeum munkatársa üdvözölte, a kiállítást pedig Mezei Erzsébet, a Nemzetközi Művészeti Műhely vezetője nyitotta meg, ...” Vajma.info: [teljes cikk >](#)

Vajdasági sikerek a Magyar Színházak 36. Kisvárdai Fesztiválján

A Zentai Magyar Kamaraszínház Handabasa, avagy a fátyol titka című előadását, valamint László Judit, Kucsov Borisz és Mészáros Gábor színművészeket is díjazták. A június 21-e és 29-e között megrendezett fesztivál kilenc napja alatt három helyszínen összesen huszonhét produkciót láthatott a közönség és a zsűri...” Pannonrtv.com: [teljes cikk >](#)

Múltidéző: Egy szenvedélyes spongiológus a bánáti rónán

A XIX. század végén és a XX. század elején a természettudományok művelői közül több olyan jeles tudós tanárt ismerünk, akiket a sors bánáti tanintézetekbe kalauzolt, s akik életpályája idővel feledésbe merült. Ezúttal egy ilyen régi természetvizsgáló emlékét ébresztgetjük, gyulafehérvári Deseő (Dezső) Béláét (1851—1912), aki életének utolsó tíz esztendejét élte le a bánáti rónán, pontosabban Nagyikindán, s ott is fejezte be pályafutását. Korának nagy tudású természetvizsgálója volt, mondhatnánk, rőneszánsz lélek, bölcsészdoktor, középiskolai tanár, műfordító, amellet zoológus és szenvedélyes spongiológus is. [...] Németh Ferenc, az MTA külső köztestületi tagjának írása...” Hetnap.rs: [teljes cikk >](#)